



গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার
মাধ্যমিক ও উচ্চ শিক্ষা বিভাগ, শিক্ষা মন্ত্রণালয়
বেসরকারি শিক্ষক নিবন্ধন ও প্রত্যয়ন কর্তৃপক্ষ (NTRCA)
রেড ক্রিসেন্ট বোরাক টাওয়ার (৪র্থ তলা)
৩৭/৩/এ, ইন্সটান গার্ডেন রোড, রমনা, ঢাকা-১০০০
www.ntrca.gov.bd



বেসরকারি শিক্ষা প্রতিষ্ঠানের জনবল কাঠামো ও এমপিও নীতিমালা অনুযায়ী পদ ভিত্তিক ন্যূনতম শিক্ষাগত যোগ্যতা :

নীতিমালার নাম: বেসরকারি কারিগরি শিক্ষা প্রতিষ্ঠান জনবল কাঠামো ও এমপিও নীতিমালা-২০১৮ [ভোকেশনাল, ব্যবসায় ব্যবস্থাপনা (বি.এম), কৃষি ডিপ্লোমা ও মৎস্য ডিপ্লোমা] (২৩ নভেম্বর, ২০২০ পর্যন্ত সংশোধিত)।

১। এস এস সি (ভোকেশনাল):

ক্রমিক নং	পদের নাম	নিয়োগের জন্য শিক্ষাগত যোগ্যতা (ন্যূনতম)
১.	ট্রেড ইনস্ট্রাক্টর	কোন স্বীকৃত বোর্ড হতে সংশ্লিষ্ট টেকনোলিজতে ন্যূনতম ২য় বিভাগে (সমমান সিজিপিএ) ডিপ্লোমা-ইন-ইঞ্জিনিয়ারিং/ ডিপ্লোমা-ইন-টেকনিক্যাল এডুকেশন/ ডিপ্লোমা-ইন-ভোকেশনাল এডুকেশন/কৃষি ডিপ্লোমা (তিন অথবা চার বছর মেয়াদি)। বর্ণিত সর্বশেষ ডিগ্রি ব্যতীত সমগ্র শিক্ষা জীবনে যে কোন ১টি ৩য় শ্রেণি/সমমান গ্রহণযোগ্য হবে।
২.	সহকারী শিক্ষক (বাংলা)	(১) স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে স্নাতক পর্যায়ে ৩০০ নম্বরের বাংলাসহ ২য় শ্রেণির (সমমান সিজিপিএ) স্নাতক ডিগ্রি/ সমমান ও বিএড ২য় শ্রেণি। অথবা (২) স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে স্নাতক পর্যায়ে ৩০০ নম্বরের বাংলাসহ ২য় শ্রেণির (সমমান সিজিপিএ) স্নাতক ডিগ্রি/সমমান বর্ণিত সর্বশেষ ডিগ্রি ব্যতীত সমগ্র শিক্ষা জীবনে যে কোন ১টি ৩য় শ্রেণি/সমমান গ্রহণযোগ্য হবে।
৩.	সহকারী শিক্ষক (ইংরেজি)	(১) স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে স্নাতক পর্যায়ে ৩০০ নম্বরের ইংরেজিসহ ২য় শ্রেণির (সমমান সিজিপিএ) স্নাতক ডিগ্রি/ সমমান ও বিএড ২য় শ্রেণি। অথবা (২) স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে স্নাতক পর্যায়ে ৩০০ নম্বরের ইংরেজিসহ ২য় শ্রেণির (সমমান সিজিপিএ) স্নাতক ডিগ্রি/সমমান বর্ণিত সর্বশেষ ডিগ্রি ব্যতীত সমগ্র শিক্ষা জীবনে যে কোন ১টি ৩য় শ্রেণি/সমমান গ্রহণযোগ্য হবে।
৪.	সহকারী শিক্ষক (সামাজিকবিজ্ঞান)	(১) স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে সমাজ বিজ্ঞান বিষয়ে ২য় শ্রেণির (সমমান সিজিপিএ) স্নাতক ডিগ্রি/ সমমান ও বিএড ২য় শ্রেণি অথবা (২) স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় সমাজবিজ্ঞান বিষয়ে ২য় শ্রেণির (সমমান সিজিপিএ) স্নাতক ডিগ্রি/ সমমান। বর্ণিত সর্বশেষ ডিগ্রি ব্যতীত সমগ্র শিক্ষা জীবনে ১টি ৩য় শ্রেণি/ সমমান গ্রহণযোগ্য হবে।
৫.	সহকারী শিক্ষক (গণিত)	(১) কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে বিজ্ঞান শাখায় গণিত বিষয়সহ ২য় শ্রেণির (সমমান সিজিপিএ) স্নাতক ডিগ্রি/ সমমান ও বিএড ২য় শ্রেণি।

ক্রমিক নং	পদের নাম	নিয়োগের জন্য শিক্ষাগত যোগ্যতা (ন্যূনতম)
		অথবা (২) কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে বিজ্ঞান শাখায় গণিত বিষয়সহ ২য় শ্রেণির (সমমান সিজিপিএ) স্নাতক ডিগ্রি/ সমমান। বর্ণিত সর্বশেষ ডিগ্রি ব্যতীত সমগ্র শিক্ষা জীবনে যে কোন ১টি ৩য় শ্রেণি/ সমমান গ্রহণযোগ্য হবে।
৬.	সহকারী শিক্ষক (পদার্থবিজ্ঞান)	(১) কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে পদার্থবিজ্ঞান বিষয়সহ ২য় শ্রেণির (সমমান সিজিপিএ) স্নাতক ডিগ্রি/ সমমান ও বিএড ২য় শ্রেণি। অথবা (২) কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে পদার্থবিজ্ঞান বিষয়সহ ২য় শ্রেণির (সমমান সিজিপিএ) স্নাতক ডিগ্রি/ সমমান। বর্ণিত সর্বশেষ ডিগ্রি ব্যতীত সমগ্র শিক্ষা জীবনে যে কোন ১টি ৩য় শ্রেণি/ সমমান গ্রহণযোগ্য হবে।
৭.	সহকারী শিক্ষক (রসায়ন)	(১) কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে রসায়ন বিষয়সহ ২য় শ্রেণির (সমমান সিজিপিএ) স্নাতক ডিগ্রি/ সমমান ও বিএড ২য় শ্রেণি। অথবা (২) কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে রসায়ন বিষয়সহ ২য় শ্রেণির (সমমান সিজিপিএ) স্নাতক ডিগ্রি/ সমমান। বর্ণিত সর্বশেষ ডিগ্রি ব্যতীত সমগ্র শিক্ষা জীবনে যে কোন ১টি ৩য় শ্রেণি/ সমমান গ্রহণযোগ্য হবে।
৮.	সহকারী শিক্ষক (কৃষি)	স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে বিএসসি ইন কৃষি/ কৃষি অর্থনীতি/ মৎস্য/ প্রাণী চিকিৎসা ও উৎপাদন/ কৃষি প্রকৌশল/পশুপালন/ডিভিএম/ মৃত্তিকা বিজ্ঞান বিষয়ে ২য় শ্রেণির (সমমান সিজিপিএ) স্নাতক ডিগ্রি। অথবা ০৩ (তিন) বা ০৪ (চার) বৎসর মেয়াদি কৃষি ডিপ্লোমায় ২য় বিভাগ বা সমমান জিপিএ। বর্ণিত সর্বশেষ ডিগ্রি ব্যতীত সমগ্র শিক্ষা জীবনে যে কোন ১টি ৩য় শ্রেণি/ সমমান গ্রহণযোগ্য হবে।
৯.	সহকারী শিক্ষক (শরীর চর্চা)	(১) স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে ২য় শ্রেণির (সমমান সিজিপিএ) স্নাতক ডিগ্রি এবং সরকার স্বীকৃত প্রতিষ্ঠান হতে ফিজিক্যাল এডুকেশন এ ডিপ্লোমা অথবা ২য় শ্রেণির (সমমান সিজিপিএ) বিপিএড। অথবা (২) স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় বা ইনস্টিটিউট হতে ২য় শ্রেণির (সমমান সিজিপিএ) স্নাতকসহ জুনিয়র ডিপ্লোমা/ ফিজিক্যাল এডুকেশন প্রশিক্ষণ প্রাপ্ত। বর্ণিত সর্বশেষ ডিগ্রি ব্যতীত সমগ্র শিক্ষা জীবনে যে কোন ১টি ৩য় শ্রেণি/ সমমান গ্রহণযোগ্য হবে।
১০.	সহকারী শিক্ষক (ধর্ম ও নৈতিক শিক্ষা)	১. ইসলাম ধর্মের ক্ষেত্রে: ন্যূনতম ২য় শ্রেণির ফাজিল ডিগ্রি ২. হিন্দু ধর্মের ক্ষেত্রে: উপাধি ডিগ্রি/ সংস্কৃত বিষয়সহ ২য় শ্রেণির স্নাতক ডিগ্রি। ৩. বৌদ্ধ ধর্মের ক্ষেত্রে: পালি বিষয়সহ স্নাতক ডিগ্রি। ৪. খ্রিস্ট ধর্মের ক্ষেত্রে: থিওলজিক্যাল কোর্স সম্পন্নকরণসহ ২য় শ্রেণির স্নাতক ডিগ্রি। সমগ্র শিক্ষা জীবনে যে কোন ১টি ৩য় শ্রেণি/ সমমান গ্রহণযোগ্য হবে।

ক্রমিক নং	পদের নাম	নিয়োগের জন্য শিক্ষাগত যোগ্যতা (নূনতম)
১১.	কম্পিউটার প্রদর্শক	কোন স্বীকৃত বোর্ড হতে কম্পিউটার টেকনোলজিতে ডিপ্লোমা-ইন-ইঞ্জিনিয়ারিং ২য় বিভাগ (সমমান সিজিপিএ)। বর্ণিত সর্বশেষ ডিগ্রি ব্যতীত সমগ্র শিক্ষা জীবনে যে কোন ১টি ৩য় শ্রেণি/ সমমান গ্রহণযোগ্য হবে।

২। এইচএসসি (ভোকেশনাল) কলেজ/ইনস্টিটিউট:

ক্রমিক নং	পদের নাম	নিয়োগের জন্য শিক্ষাগত যোগ্যতা (নূনতম)
১.	ইনস্ট্রাক্টর (টেক)	ক) কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় বা ইনস্টিটিউট হতে সংশ্লিষ্ট বিষয়ে বিএসসি ইঞ্জিনিয়ারিং বা সমমানের বিএসসি টেকনিক্যাল এডুকেশন ডিগ্রি অথবা কোন স্বীকৃত বোর্ড হতে সংশ্লিষ্ট বিষয়ে ১ম বিভাগে (সমমান সিজিপিএ) ডিপ্লোমা ইন ইঞ্জিনিয়ারিং/ডিপ্লোমা ইন ভোকেশনাল এডুকেশন/সমমান। বর্ণিত সর্বশেষ ডিগ্রি ব্যতীত সমগ্র শিক্ষা জীবনে যে কোন ১টি ৩য় শ্রেণি/ সমমান গ্রহণযোগ্য হবে।
ইনস্ট্রাক্টর (নন-টেক)		
২.	ইন্সট্রাক্টর (বাংলা)	কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে বাংলা বিষয়ে ৪ বছর মেয়াদী ২য় শ্রেণির (সমমানের সিজিপিএ) অনার্স ডিগ্রি/ সমমান। অথবা কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে বাংলা বিষয়ে ০৩ (তিন) বছর মেয়াদী অনার্স ডিগ্রিসহ ২য় শ্রেণির (সমমান সিজিপিএ) স্নাতকোত্তর ডিগ্রি। অথবা কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে বাংলা বিষয়সহ স্নাতক ও বাংলা বিষয়ে ১ম শ্রেণির (সমমানের সিজিপিএ) সংশ্লিষ্ট বিষয়ে স্নাতকোত্তর ডিগ্রি/ সমমান। বর্ণিত সর্বশেষ ডিগ্রি ব্যতীত সমগ্র শিক্ষা জীবনে যে কোন ১টি ৩য় শ্রেণি/ সমমান গ্রহণযোগ্য হবে।
৩.	ইন্সট্রাক্টর (ইংরেজি)	কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে ইংরেজি বিষয়ে ৪ বছর মেয়াদী ২য় শ্রেণির (সমমানের সিজিপিএ) অনার্স ডিগ্রি/ সমমান। অথবা কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে ইংরেজি বিষয়ে ০৩ (তিন) বছর মেয়াদী অনার্স ডিগ্রিসহ ২য় শ্রেণির (সমমান সিজিপিএ) স্নাতকোত্তর ডিগ্রি। অথবা কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে ইংরেজি বিষয়সহ স্নাতক ও ইংরেজি বিষয়ে ১ম শ্রেণির (সমমানের সিজিপিএ) সংশ্লিষ্ট বিষয়ে স্নাতকোত্তর ডিগ্রি/ সমমান। বর্ণিত সর্বশেষ ডিগ্রি ব্যতীত সমগ্র শিক্ষা জীবনে যে কোন ১টি ৩য় শ্রেণি/ সমমান গ্রহণযোগ্য হবে।
৪.	ইন্সট্রাক্টর (গণিত)	কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে গণিত বিষয়ে ৪ বছর মেয়াদী ২য় শ্রেণির (সমমানের সিজিপিএ) অনার্স ডিগ্রি/ সমমান। অথবা কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে গণিত বিষয়ে ০৩ (তিন) বছর মেয়াদী অনার্স ডিগ্রিসহ ২য় শ্রেণির (সমমানের সিজিপিএ) স্নাতকোত্তর ডিগ্রি। অথবা

ক্রমিক নং	পদের নাম	নিয়োগের জন্য শিক্ষাগত যোগ্যতা (নূনতম)
		কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে গণিত বিষয়সহ স্নাতক ও গণিত বিষয়ে ১ম শ্রেণির (সমমানের সিজিপিএ) স্নাতকোত্তর ডিগ্রি/ সমমান। বর্ণিত সর্বশেষ ডিগ্রি ব্যতীত সমগ্র শিক্ষা জীবনে যে কোন ১টি ৩য় শ্রেণি/ সমমান গ্রহণযোগ্য হবে।
৫.	ইন্সট্রাক্টর (পদার্থ বিজ্ঞান)	কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে পদার্থ বিজ্ঞান বিষয়ে ৪ বছর মেয়াদী ২য় শ্রেণির (সমমানের সিজিপিএ) অনার্স ডিগ্রি/ সমমান। অথবা কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে পদার্থ বিজ্ঞান বিষয়ে ০৩ (তিন) বছর মেয়াদী অনার্স ডিগ্রিসহ ২য় শ্রেণির (সমমানের সিজিপিএ) স্নাতকোত্তর ডিগ্রি/সমমান। অথবা কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে পদার্থ বিজ্ঞান বিষয়সহ স্নাতক ও পদার্থবিজ্ঞান বিষয়ে ১ম শ্রেণির (সমমানের সিজিপিএ) স্নাতকোত্তর ডিগ্রি/ সমমান। বর্ণিত সর্বশেষ ডিগ্রি ব্যতীত সমগ্র শিক্ষা জীবনে যে কোন ১টি ৩য় শ্রেণি/ সমমান গ্রহণযোগ্য হবে।
৬.	ইন্সট্রাক্টর (রসায়ন)	কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে রসায়ন বিষয়ে ৪ বছর মেয়াদী ২য় শ্রেণির (সমমানের সিজিপিএ) অনার্স ডিগ্রি/ সমমান। অথবা কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে রসায়ন বিষয়ে ০৩ (তিন) বছর মেয়াদী অনার্স ডিগ্রিসহ ২য় শ্রেণির (সমমানের সিজিপিএ) স্নাতকোত্তর ডিগ্রি/সমমান। অথবা কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে রসায়ন বিষয়সহ স্নাতক ও পদার্থবিজ্ঞান বিষয়ে ১ম শ্রেণির (সমমানের সিজিপিএ) সংশ্লিষ্ট বিষয়ে স্নাতকোত্তর ডিগ্রি/ সমমান। বর্ণিত সর্বশেষ ডিগ্রি ব্যতীত সমগ্র শিক্ষা জীবনে যে কোন ১টি ৩য় শ্রেণি/ সমমান গ্রহণযোগ্য হবে।
৭.	জুনিয়র ইনস্ট্রাক্টর (টেক)	কোন স্বীকৃত বোর্ড হতে সংশ্লিষ্ট টেকনোলোজিতে ১ম বিভাগে (সমমান সিজিপিএ) ডিপ্লোমা-ইন-ইঞ্জিনিয়ারিং/ডিপ্লোমা ইন ভোকেশনাল এডুকেশন। বর্ণিত সর্বশেষ ডিগ্রি ব্যতীত সমগ্র শিক্ষা জীবনে যে কোন ১টি ৩য় শ্রেণি/ সমমান গ্রহণযোগ্য হবে।
৮.	জুনিয়র ইনস্ট্রাক্টর (নন-টেক)	
	ক) জুনিয়র ইনস্ট্রাক্টর (বাংলা)	ক) কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে বাংলা বিষয়ে ৪ বছর মেয়াদী ২য় শ্রেণির (সমমানের সিজিপিএ) অনার্স ডিগ্রি/সমমান। অথবা খ) কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে বাংলা বিষয়ে ২য় শ্রেণির অনার্স ডিগ্রিসহ ২য় শ্রেণির (সমমানের সিজিপিএ) স্নাতকোত্তর ডিগ্রি/সমমান। অথবা গ) কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় বাংলা বিষয়সহ স্নাতক ও ১ম শ্রেণির (সমমানের সিজিপিএ) বাংলা বিষয়ে স্নাতকোত্তর ডিগ্রি/সমমান। বর্ণিত সর্বশেষ ডিগ্রি ব্যতীত সমগ্র শিক্ষা জীবনে যে কোন ১টি ৩য় শ্রেণি/ সমমান গ্রহণযোগ্য হবে।

ক্রমিক নং	পদের নাম	নিয়োগের জন্য শিক্ষাগত যোগ্যতা (নূনতম)
	খ) জুনিয়র ইনস্ট্রাক্টর (ইংরেজি)	ক) কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে ইংরেজি বিষয়ে ৪ বছর মেয়াদী ২য় শ্রেণির (সমমানের সিজিপিএ) অনার্স ডিগ্রি/সমমান। অথবা খ) কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে ইংরেজি বিষয়ে ২য় শ্রেণির অনার্স ডিগ্রিসহ ২য় শ্রেণির (সমমানের সিজিপিএ) স্নাতকোত্তর ডিগ্রি/সমমান। অথবা গ) কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় ইংরেজি বিষয়সহ স্নাতক ও ১ম শ্রেণির (সমমানের সিজিপিএ) ইংরেজি বিষয়ে স্নাতকোত্তর ডিগ্রি/সমমান। বর্ণিত সর্বশেষ ডিগ্রি ব্যতীত সমগ্র শিক্ষা জীবনে যে কোন ১টি ৩য় শ্রেণি/ সমমান গ্রহণযোগ্য হবে।
	গ) জুনিয়র ইনস্ট্রাক্টর (গণিত)	ক) কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে গণিত বিষয়ে ৪ বছর মেয়াদী ২য় শ্রেণির (সমমানের সিজিপিএ) অনার্স ডিগ্রি/সমমান। অথবা খ) কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে গণিত বিষয়ে ২য় শ্রেণির অনার্স ডিগ্রিসহ ২য় শ্রেণির (সমমানের সিজিপিএ) স্নাতকোত্তর ডিগ্রি/সমমান। অথবা গ) কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় গণিত বিষয়সহ স্নাতক ও ১ম শ্রেণির (সমমানের সিজিপিএ) গণিত বিষয়ে স্নাতকোত্তর ডিগ্রি/সমমান। বর্ণিত সর্বশেষ ডিগ্রি ব্যতীত সমগ্র শিক্ষা জীবনে যে কোন ১টি ৩য় শ্রেণি/ সমমান গ্রহণযোগ্য হবে।
	ঘ) জুনিয়র ইনস্ট্রাক্টর (পদার্থ বিজ্ঞান)	ক) কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে পদার্থ বিজ্ঞান বিষয়ে ৪ বছর মেয়াদী ২য় শ্রেণির (সমমানের সিজিপিএ) অনার্স ডিগ্রি/সমমান। অথবা খ) কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে পদার্থ বিজ্ঞান বিষয়ে ২য় শ্রেণির অনার্স ডিগ্রিসহ ২য় শ্রেণির (সমমানের সিজিপিএ) স্নাতকোত্তর ডিগ্রি/সমমান। অথবা গ) কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় পদার্থ বিজ্ঞান বিষয়সহ স্নাতক ও ১ম শ্রেণির (সমমানের সিজিপিএ) পদার্থবিজ্ঞান বিষয়ে স্নাতকোত্তর ডিগ্রি/সমমান। বর্ণিত সর্বশেষ ডিগ্রি ব্যতীত সমগ্র শিক্ষা জীবনে যে কোন ১টি ৩য় শ্রেণি/ সমমান গ্রহণযোগ্য হবে।
	ঙ) জুনিয়র ইনস্ট্রাক্টর (রসায়ন)	ক) কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে রসায়ন বিষয়ে ৪ বছর মেয়াদী ২য় শ্রেণির (সমমানের সিজিপিএ) অনার্স ডিগ্রি/সমমান। অথবা খ) কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে রসায়ন বিষয়ে ২য় শ্রেণির অনার্স ডিগ্রিসহ ২য় শ্রেণির (সমমানের সিজিপিএ) স্নাতকোত্তর ডিগ্রি/সমমান। অথবা গ) কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় রসায়ন বিষয়সহ স্নাতক ও ১ম শ্রেণির (সমমানের সিজিপিএ) রসায়ন বিষয়ে স্নাতকোত্তর ডিগ্রি/সমমান। বর্ণিত সর্বশেষ ডিগ্রি ব্যতীত সমগ্র শিক্ষা জীবনে যে কোন ১টি ৩য় শ্রেণি/ সমমান গ্রহণযোগ্য হবে।

ক্রমিক নং	পদের নাম	নিয়োগের জন্য শিক্ষাগত যোগ্যতা (নূনতম)
৯.	জুনিয়র ইনস্ট্রাক্টর (শরীরচর্চা)	কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে ২য় শ্রেণির (সমমান সিজিপিএ) স্নাতকোত্তর ডিগ্রিসহ ফিজিক্যাল এডুকেশন এ ডিপ্লোমা অথবা ২য় শ্রেণির (সমমান সিজিপিএ) বিপিএড। বর্ণিত সর্বশেষ ডিগ্রি ব্যতীত সমগ্র শিক্ষা জীবনে যে কোন ১টি ৩য় শ্রেণি/ সমমান গ্রহণযোগ্য হবে।
১০.	কম্পিউটার প্রদর্শক	কোন স্বীকৃত বোর্ড হতে কম্পিউটার টেকনোলজিতে ডিপ্লোমা-ইন-ইঞ্জিনিয়ারিং ২য় বিভাগ (সমমান সিজিপিএ)। বর্ণিত সর্বশেষ ডিগ্রি ব্যতীত সমগ্র শিক্ষা জীবনে যে কোন ১টি ৩য় শ্রেণি/ সমমান গ্রহণযোগ্য হবে।

৩। এইচএসসি (ব্যবসায় ব্যবস্থাপনা) কলেজ/ইনস্টিটিউট:

ক্রমিক নং	পদের নাম	নিয়োগের জন্য শিক্ষাগত যোগ্যতা (নূনতম)
১.	প্রভাষক (কম্পিউটার অপারেশন)	কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় বা ইনস্টিটিউট হতে কম্পিউটার সাইন্স বা ইঞ্জিনিয়ারিং বা সমমানের ডিগ্রি বা বিএসসি ইন-টেকনিক্যাল এডুকেশন এ ২য় শ্রেণি/ সমমানের সিজিপিএ। অথবা কোন স্বীকৃত বোর্ড হতে কম্পিউটার টেকনোলজিতে ১ম বিভাগে (সমমান সিজিপিএ) ডিপ্লোমা ইন ইঞ্জিনিয়ারিং/ ডিপ্লোমা ইন ভোকেশনাল এডুকেশন/ সমমান। বর্ণিত সর্বশেষ ডিগ্রি ব্যতীত সমগ্র শিক্ষা জীবনে যে কোন ১টি ৩য় শ্রেণি/ সমমান গ্রহণযোগ্য হবে।
২.	প্রভাষক (হিসাব রক্ষণ)	কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে হিসাববিজ্ঞান বিষয়ে ৪ বছর মেয়াদী ২য় শ্রেণির (সমমান সিজিপিএ) অনার্স ডিগ্রি/ সমমান। অথবা কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে হিসাববিজ্ঞান বিষয়ে ০৩ (তিন) বছর মেয়াদী অনার্স ডিগ্রিসহ ২য় শ্রেণির (সমমান সিজিপিএ) স্নাতকোত্তর ডিগ্রি। অথবা কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে হিসাববিজ্ঞান বিষয়সহ স্নাতক ও হিসাববিজ্ঞান বিষয়ে ১ম শ্রেণির (সমমান সিজিপিএ) স্নাতকোত্তর ডিগ্রি/ সমমান। বর্ণিত সর্বশেষ ডিগ্রি ব্যতীত সমগ্র শিক্ষা জীবনে যে কোন ১টি ৩য় শ্রেণি/ সমমান গ্রহণযোগ্য হবে।
৩.	প্রভাষক (ব্যাংকিং)	কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে বাণিজ্যিক বিষয়ে ৪ বছর মেয়াদী ২য় শ্রেণির (সমমান সিজিপিএ) অনার্স ডিগ্রি/ সমমান। অথবা কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে বাণিজ্যিক বিষয়ে ০৩ (তিন) বছর মেয়াদী অনার্স ডিগ্রিসহ ২য় শ্রেণির (সমমান সিজিপিএ) স্নাতকোত্তর ডিগ্রি। অথবা কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে বাণিজ্যিক বিষয়ে স্নাতক ও ১ম শ্রেণির (সমমান সিজিপিএ) স্নাতকোত্তর ডিগ্রি/ সমমান।

ক্রমিক নং	পদের নাম	নিয়োগের জন্য শিক্ষাগত যোগ্যতা (নূনতম)
		বর্ণিত সর্বশেষ ডিগ্রি ব্যতীত সমগ্র শিক্ষা জীবনে যে কোন ১টি ৩য় শ্রেণি/ সমমান গ্রহণযোগ্য হবে।
৪.	প্রভাষক (উদ্যোক্তা উন্নয়ন)	কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে ব্যবস্থাপনা বিষয়ে ৪ বছর মেয়াদী ২য় শ্রেণির (সমমান সিজিপিএ) অনার্স ডিগ্রি/ সমমান। অথবা কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে ব্যবস্থাপনা বিষয়ে ০৩ (তিন) বছর মেয়াদী অনার্স ডিগ্রিসহ ২য় শ্রেণির (সমমান সিজিপিএ) স্নাতকোত্তর ডিগ্রি। অথবা কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে ব্যবস্থাপনা বিষয়সহ স্নাতক ও ব্যবস্থাপনা বিষয়ে ১ম শ্রেণির (সমমান সিজিপিএ) স্নাতকোত্তর ডিগ্রি/ সমমান। বর্ণিত সর্বশেষ ডিগ্রি ব্যতীত সমগ্র শিক্ষা জীবনে যে কোন ১টি ৩য় শ্রেণি/ সমমান গ্রহণযোগ্য হবে।
৫.	প্রভাষক (বাংলা)	কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে বাংলা বিষয়ে ৪ বছর মেয়াদী ২য় শ্রেণির (সমমান সিজিপিএ) অনার্স ডিগ্রি/ সমমান। অথবা কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে বাংলা বিষয়ে ০৩ (তিন) বছর মেয়াদী অনার্স ডিগ্রিসহ ২য় শ্রেণির (সমমান সিজিপিএ) স্নাতকোত্তর ডিগ্রি। অথবা কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে বাংলা বিষয়সহ স্নাতক ও ১ম শ্রেণির (সমমান সিজিপিএ) বাংলা বিষয়ে স্নাতকোত্তর ডিগ্রি/ সমমান। বর্ণিত সর্বশেষ ডিগ্রি ব্যতীত সমগ্র শিক্ষা জীবনে যে কোন ১টি ৩য় শ্রেণি/ সমমান গ্রহণযোগ্য হবে।
৬.	প্রভাষক (ইংরেজি)	কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে ইংরেজি বিষয়ে ৪ বছর মেয়াদী ২য় শ্রেণির (সমমান সিজিপিএ) অনার্স ডিগ্রি/ সমমান। অথবা কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে ইংরেজি বিষয়ে ০৩ (তিন) বছর মেয়াদী অনার্স ডিগ্রিসহ ২য় শ্রেণির (সমমান সিজিপিএ) স্নাতকোত্তর ডিগ্রি। অথবা কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে ইংরেজি বিষয়সহ স্নাতক ও ১ম শ্রেণির (সমমান সিজিপিএ) ইংরেজি বিষয়ে স্নাতকোত্তর ডিগ্রি/ সমমান। বর্ণিত সর্বশেষ ডিগ্রি ব্যতীত সমগ্র শিক্ষা জীবনে যে কোন ১টি ৩য় শ্রেণি/ সমমান গ্রহণযোগ্য হবে।
৭.	প্রভাষক (ব্যবস্থাপনা)	কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে ব্যবস্থাপনা বিষয়ে ৪ বছর মেয়াদী ২য় শ্রেণির (সমমান সিজিপিএ) অনার্স ডিগ্রি/ সমমান। অথবা কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে ব্যবস্থাপনা বিষয়ে ০৩ (তিন) বছর মেয়াদী অনার্স ডিগ্রিসহ ২য় শ্রেণির (সমমান সিজিপিএ) স্নাতকোত্তর ডিগ্রি। অথবা কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে ব্যবস্থাপনা বিষয়সহ স্নাতক ও ব্যবস্থাপনা বিষয়ে ১ম শ্রেণির (সমমান সিজিপিএ) স্নাতকোত্তর ডিগ্রি/ সমমান। বর্ণিত সর্বশেষ ডিগ্রি ব্যতীত সমগ্র শিক্ষা জীবনে যে কোন ১টি ৩য় শ্রেণি/ সমমান গ্রহণযোগ্য হবে।

ক্রমিক নং	পদের নাম	নিয়োগের জন্য শিক্ষাগত যোগ্যতা (নূনতম)
৮.	প্রভাষক (গণিত)	কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে গণিত বিষয়ে ৪ বছর মেয়াদী ২য় শ্রেণির (সমমান সিজিপিএ) অনার্স ডিগ্রি/ সমমান। অথবা কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে গণিত বিষয়ে ০৩ (তিন) বছর মেয়াদী অনার্স ডিগ্রিসহ ২য় শ্রেণির (সমমান সিজিপিএ) স্নাতকোত্তর ডিগ্রি। অথবা কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে গণিত বিষয়সহ স্নাতক ও গণিত বিষয়ে ১ম শ্রেণির (সমমান সিজিপিএ) স্নাতকোত্তর ডিগ্রি/ সমমান। বর্ণিত সর্বশেষ ডিগ্রি ব্যতীত সমগ্র শিক্ষা জীবনে যে কোন ১টি ৩য় শ্রেণি/ সমমান গ্রহণযোগ্য হবে।
৯.	সহকারী শিক্ষক (শরীর চর্চা)	কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে ২য় শ্রেণির (সমমান সিজিপিএ) স্নাতকোত্তর ডিগ্রিসহ ফিজিক্যাল এডুকেশন ডিপ্লোমা অথবা ২য় শ্রেণির (সমমান সিজিপিএ) বিপিএড। বর্ণিত সর্বশেষ ডিগ্রি ব্যতীত সমগ্র শিক্ষা জীবনে যে কোন ১টি ৩য় শ্রেণি/ সমমান গ্রহণযোগ্য হবে।
১০.	কম্পিউটার প্রদর্শক	কোন স্বীকৃত বোর্ড হতে কম্পিউটার টেকনোলজিতে ডিপ্লোমা-ইন-ইঞ্জিনিয়ারিং ২য় বিভাগ (সমমান সিজিপিএ)। বর্ণিত সর্বশেষ ডিগ্রি ব্যতীত সমগ্র শিক্ষা জীবনে যে কোন ১টি ৩য় শ্রেণি/ সমমান গ্রহণযোগ্য হবে।

৪। ডিপ্লোমা ইন এগ্রিকালচার ইনস্টিটিউট:

ক্রমিক নং	পদের নাম	নিয়োগের জন্য শিক্ষাগত যোগ্যতা (নূনতম)
১.	ইনস্ট্রাক্টর (টেক) ১. কৃষি ২. প্রাণি চিকিৎসা ও উৎপাদন ৩. মৎস্য ৪. কৃষি প্রকৌশল	কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে সংশ্লিষ্ট বিষয়ে ২য় শ্রেণির (সমমান সিজিপিএ) স্নাতক/ সমমান। বর্ণিত সর্বশেষ ডিগ্রি ব্যতীত সমগ্র শিক্ষা জীবনে যে কোন ১টি ৩য় শ্রেণি/ সমমান গ্রহণযোগ্য হবে।
২.	ইনস্ট্রাক্টর (নন-টেক) ১. বাংলা ২. ইংরেজি ৩. গণিত, পরিমিতি ও পরিসংখ্যান ৪. পদার্থ ৫. রসায়ন ৬. ব্যবস্থাপনা	কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে সংশ্লিষ্ট বিষয়ে ৪ বছর মেয়াদী ২য় শ্রেণির (সমমান সিজিপিএ) অনার্স ডিগ্রি/ সমমান। অথবা কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে সংশ্লিষ্ট বিষয়ে ০৩ (তিন) বছর মেয়াদী অনার্স ডিগ্রিসহ ২য় শ্রেণির (সমমান সিজিপিএ) স্নাতকোত্তর ডিগ্রি। অথবা কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে সংশ্লিষ্ট বিষয়সহ স্নাতক ও ১ম শ্রেণির (সমমান সিজিপিএ) সংশ্লিষ্ট বিষয়ে স্নাতকোত্তর ডিগ্রি/ সমমান। বর্ণিত সর্বশেষ ডিগ্রি ব্যতীত সমগ্র শিক্ষা জীবনে যে কোন ১টি ৩য় শ্রেণি/ সমমান গ্রহণযোগ্য হবে।
৩.	সহকারী প্রশিক্ষক (শরীর চর্চা)	কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে ২য় শ্রেণির (সমমান সিজিপিএ) স্নাতকোত্তর ডিগ্রিসহ ফিজিক্যাল এডুকেশন ডিপ্লোমা অথবা ২য় শ্রেণির (সমমান/সিজিপিএ) বিপিএড। বর্ণিত সর্বশেষ ডিগ্রি ব্যতীত সমগ্র শিক্ষা জীবনে যে কোন ১টি ৩য় শ্রেণি/ সমমান গ্রহণযোগ্য হবে।

ক্রমিক নং	পদের নাম	নিয়োগের জন্য শিক্ষাগত যোগ্যতা (নূনতম)
৪.	কম্পিউটার প্রদর্শক	কোন স্বীকৃত বোর্ড হতে কম্পিউটার টেকনোলজিতে ডিপ্লোমা-ইন-ইঞ্জিনিয়ারিং ২য় বিভাগ (সমমান সিজিপিএ)। বর্ণিত সর্বশেষ ডিগ্রি ব্যতীত সমগ্র শিক্ষা জীবনে যে কোন ১টি ৩য় শ্রেণি/ সমমান গ্রহণযোগ্য হবে।

৫। ডিপ্লোমা ইন ফিশারিজ ইনস্টিটিউট:

ক্রমিক নং	পদের নাম	নিয়োগের জন্য শিক্ষাগত যোগ্যতা (নূনতম)
১.	ইনস্ট্রাক্টর (টেক) ১. কৃষি ২. প্রাণি চিকিৎসা ও উৎপাদন ৩. মৎস্য ৪. কৃষি প্রকৌশল	কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে সংশ্লিষ্ট বিষয়ে ২য় শ্রেণির (সমমান সিজিপিএ) স্নাতক/ সমমান। বর্ণিত সর্বশেষ ডিগ্রি ব্যতীত সমগ্র শিক্ষা জীবনে যে কোন ১টি ৩য় শ্রেণি/ সমমান গ্রহণযোগ্য হবে।
২.	ইনস্ট্রাক্টর (নন-টেক) ১. বাংলা ২. ইংরেজি ৩. গণিত, পরিমিতি ও পরিসংখ্যান ৪. পদার্থ ৫. রসায়ন ৬. হিসাববিজ্ঞান	কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে সংশ্লিষ্ট বিষয়ে ৪ বছর মেয়াদী ২য় শ্রেণির (সমমান সিজিপিএ) অনার্স ডিগ্রি/ সমমান। অথবা কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে সংশ্লিষ্ট বিষয়ে ০৩ (তিন) বছর মেয়াদী অনার্স ডিগ্রিসহ ২য় শ্রেণির (সমমান সিজিপিএ) স্নাতকোত্তর ডিগ্রি। অথবা কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে সংশ্লিষ্ট বিষয়সহ স্নাতক ও ১ম শ্রেণির (সমমান সিজিপিএ) সংশ্লিষ্ট বিষয়ে স্নাতকোত্তর ডিগ্রি/ সমমান। বর্ণিত সর্বশেষ ডিগ্রি ব্যতীত সমগ্র শিক্ষা জীবনে যে কোন ১টি ৩য় শ্রেণি/ সমমান গ্রহণযোগ্য হবে।
৩.	সহকারী প্রশিক্ষক (শরীর চর্চা)	কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হতে ২য় শ্রেণির (সমমান সিজিপিএ) স্নাতকোত্তর ডিগ্রিসহ ফিজিক্যাল এডুকেশন ডিপ্লোমা অথবা ২য় শ্রেণির (সমমান সিজিপিএ) বিপিএড। বর্ণিত সর্বশেষ ডিগ্রি ব্যতীত সমগ্র শিক্ষা জীবনে যে কোন ১টি ৩য় শ্রেণি/ সমমান গ্রহণযোগ্য হবে।
৪.	কম্পিউটার প্রদর্শক	কোন স্বীকৃত বোর্ড হতে কম্পিউটার টেকনোলজিতে ডিপ্লোমা-ইন-ইঞ্জিনিয়ারিং ২য় বিভাগ (সমমান সিজিপিএ)। বর্ণিত সর্বশেষ ডিগ্রি ব্যতীত সমগ্র শিক্ষা জীবনে যে কোন ১টি ৩য় শ্রেণি/ সমমান গ্রহণযোগ্য হবে।